

# “桩桩”为民 “充”走烦恼

## 丽水纵深推进电动自行车安全隐患全链条整治行动

本报记者 陈立波 通讯员 汤鹏

自电动自行车安全隐患全链条整治行动开展以来,丽水市委市政府坚持疏堵结合、强力整治,多种形式大力推进充停场所建设,部门联动全域治理电动自行车各领域安全风险,全媒协作形成电动自行车安全宣传造声势。

据统计,2024年,丽水市累计投入7000余万元用于充停场所建设,建成充停场所2416处、充电口33213个,回收备案非标电动自行车6000余辆、以旧换新2600余辆,累计发放补贴85.13万元,共享电单车以换代充比例达100%,邮政快递行业三轮车以换代充比例达90%;全市电动自行车火灾同比下降17.2%,未发生电动自行车亡人火灾事故,电动自行车交通事故起数和亡人数同比下降34.8%、39.1%。



智能充停场所建设

### 松阳: 全域推进电动自行车充停场所建设

2024年,松阳县紧抓充停场所建设这一首要环节,全面深化电动自行车安全隐患全链条整治,最大限度减少电动自行车室内充停安全隐患。

整治行动开展以来,该县在推进电动自行车充停场所建设方面,坚持“需求导向、普惠便民”原则,对集中充停设施建设受限的30个老旧小区实施“单户改造”,政府给予70%的资金补助,根据每户情况灵活采取加装防火门、改造柴火间等形式,加装充电口和单户熔断开关,满足居民们的电动自行车充电需求。截至目前,共建成单户充电端口771个,受益群众近万人。

同时,该县坚持国企助建和企业自建并行“两手抓”,国企助建免费为企业建设充停设施,仅收取基础运营服务费,最大限度惠企惠民,而企业则以职工福利的形式为员工提供免费充电服务,让员工“上班充电,满电回家”,进一步缓解住宅小区、居住出租房充停压力。目前,已有近百家企完成免费充停设施建设,解决5000余名企业员工的电动自行车充停问题。

另外,该县还开展充停场所“上山下乡”行动,充分考虑传统村落“原乡人、新乡人、归乡人”的需求,平衡传统村落风貌保护和村民对现代化生活的需要,“一村一方案”推动各乡镇充停场所建设,已惠及传统村落24个,逐步实现“美丽乡村”电动自行车“充电自由”。

### 莲都: 推动电动自行车“码上行”

在丽水市莲都区,电动自行车安全隐患全链条整治工作以多元暖心服务和系统规范共治为抓手,探索打造“骑手友好小区”,推动新业态新就业群体有效融入城市基层治理。

该区牢牢抓住社区这个基层单元,探索“社区+物业+外卖骑手”等多方共治模式,创新打造“智行物联网管理系统”,织密人员“信息网”,通过APP小程序生成二维码,实现外卖骑手“一码通”无障碍通行。系统依托5G、云计算、大数据技术,全过程记录外卖骑手小区配送轨迹,实时监督车辆规范停放,并通过更新标识清晰的“骑手地图”、划定送餐专属停车位等多种



为柴火间增设智能充电桩



消防救援人员夜查清理违规充停车辆



张贴禁停提示



防火监督员现场指导充停场所建设

方式,推动服务与治理实现“双向奔赴”。

为让整治措施落地见效,该区将电动自行车安全隐患全链条整治要求充分融入《关于构建外卖骑手物业保安和社区工作者新型友好互助关系的八项举措》,加大电动自行车“以旧换新”补贴政策宣传力度,采取现场检查、暗访等方式加强监督,对发现外卖企业不履行相关承诺等行为,采取追回财政补贴资金及通报等措施进行处置,并通过系统“点对点”提醒、扣除积分等方式,督促外卖骑手规范骑行、充停。

同时,该区还建立了“红、黄、绿”三码管理机制,根据外卖骑手驾驶证积分赋码,动态匹配对象小区权限,实行“绿、黄码实名注册骑手直接通行、红码不予通行”模式。为此,当地还借鉴了驾驶证积分弥补方式,根据部门执法记录及物业服务企业、业主委员会反馈情况实行差异化扣分;结合非法改装行为整改情况,可通过在线学习安全驾驶视频和消防安全知识等内容实现复分“转码”。

充分考虑到小区年限、人车分流等实际因素,部分社区还个性化打造骑手通行方案,比如,元湖一号小区已设置外卖骑手“配送白名单”,录入289名外卖员信息,刷脸直接进入小区;中骏璟园小区对美团、饿了么等平台累计发放330张通行证,帮助骑手一键完成身份验证。

### 景宁: 科技赋能提升隐患治理效能

景宁畲族自治县依托无人机打造“空警奇兵”队伍,构建起“人防+技防”“人工+智能”“天网+地网”的立体化防控体系,助力电动自行车安全隐患全链条整治。

该县坚持“专业+机制+大数据”理念,创新无人机空中勤务模式,搭建“5G+AI空中交警”智能化平台,打通雪亮工程视频专网,实现指挥中心远程操控、现场视频实时回传。平台加载了高清摄像头、红外热成像、AI智能识别等先进技术,对道路拥堵、人流异常等进行巡航、检测及预警,打通大数据赋能基层治理的“最后一公里”。

在日常工作中,该县紧盯非法改装电动自行车的查处问题,深挖“空中警力”潜能,架设警用无人机定点定线巡航,预制巡逻点位和线路,巡回监测路面电动自行车违法情况并摄录固定证据,精准制导地面警力行动。交警部门根据无人机即时抓拍画面前往现场纠违,提升执法精准度,有效破解路面警力有限、执法受道路状况影响等难题。截至目前,全县共查处非法改装电动自行车上路行驶违法行为4000余起。

该县还充分发挥无人机俯视范围大、机动灵活、有效弥补日常管控盲区和死角等优势,对城市道路、景点周边等重点区域实行全天候、自动化交通疏导,通过高频巡逻、高空喊话,提示驾驶员安全文明驾驶,提醒游客注意行车安全、充停安全,引导群众自觉遵守道路交通安全法律法规及电动自行车停放充电规定,减少无意识的违法违规行为。行动开展以来,共劝导轻微违法行6523起。



防火监督员劝导业主安全充电

到目前,丽水市电动自行车安全隐患全链条整治工作专班已组织开展电动自行车专题曝光33期,制作电动自行车安全科普宣传视频8个,通过全市户外屏媒广泛、高频播放,并纳入“会前第一屏”播放内容。下一步,丽水市将坚持问需于民、定计为民,继续久久为功、善作善成,推进电动自行车安全隐患全链条整治行动走深走实。